



查尔斯王储在苏格兰住所外的草地上。

国王之心

他表面上落寞,实际上正慢慢控制一切

这是英国历史上在储君位置上等待最长时间的王子,很多时候人们说查尔斯已经被遗忘,他太老了,好像不再是继承人,而是让位人。但是,这只是假象,虽然没有在王位上,但他用一生的时间建立了庞大的慈善王国,这是外人难以窥见的世界。



↑1957年
全家在牧场。女王、菲利普亲王、查尔斯王储和安妮公主。



→1953年
查尔斯王储和他喜欢的祖母。

花

园里,苏格兰罕见的阳光照亮了露珠,但查尔斯王储还留在室内,做大英帝国、澳大利亚、加拿大、牙买加以及其他12个英联邦国家的王储历来要做的事情——履行他的职责。现在的职责就是倾听一场冗长演讲,他要不断扭动脚趾头来让自己清醒,而在他的心思深处,眼下更重要的职责是教会长子威廉用宝剑封爵。

宝剑封爵是有技巧的,宝剑是真的,剑刃必须轻轻放在授勋人的脖子上,理想状态是不要让其受伤。想到威廉全家不久会到苏格兰度假,查尔斯暗自决定,专门让长子进行一次彩排。结果,威廉王子穿着全套服装完成彩排,就连宝剑都是跟着小王子乔治的婴儿车一起从伦敦运到苏格兰的。这就是查尔斯的决心:让威廉成为未来伟大的国王。

对64岁的查尔斯来说,以前威廉是他的主要考虑,现在还有第三代乔治。对于顺位第三继承人乔治小王子,未来的君主制还是稳定的。在2013年,英国王室经受了公众支持率的考验,根据民调,是所有公共机构中唯一一个支持率上升的,其他的无论是政府还是社会组织,支持率都暴跌。君主制到今天还能赢得民心,最关键就是固守传统一成不变,这或许会成为反对者的理由,但是“拒绝改变”恰恰是英国王室能存在到今天的原因,也是在查尔斯之后,在威廉之后,在乔治之后还能继续存在的理由。正因为如此,对于王室仪式,查尔斯坚持一丝不苟,他要确保每个细节从他这里完整地传到威廉那里,一代又一代,古今一致是整个机制的象征。

当然,查尔斯王子自身的支持率有点问题,无论被喜欢还是被讨厌,都因为他的特殊身份。他似乎是个矛盾集合体,参与所有应该参与的活动,却带着疏离感;似乎被宠坏了拥有了一切,却总有落寞的伤心,总是为人群围绕却骄傲地孤独着。连王室内部、他身边最亲近的人,都禁不住想模仿他与生俱来的忧郁,以获得一种可以称为魅力的气质。他很智慧,与之谈话不会感到枯燥,作为王子,他的教养极佳,他的老朋友女演员艾玛·汤普森曾说:“跟查尔斯跳舞,强过跟他上床。”他的母亲不是喜欢说话的人,但是查尔斯很擅长对话,他的顾问要在所有活动表上多加一段时间,以应付他随时可能跟所见的展开一段深入、有意义的对话。

但

是在外界,尤其是在媒体上,我们看不到这样有智慧和风度的王储,通常媒体把他的所有特质简化成一张滑稽漫画。一切谣言都有根源,当戴安娜王妃说自己想成为“人民心中的王妃”,她已经成了“公共关系的王妃”,她帮助散播了对她前夫的最大的误解:他是个冷漠的人。当然,查尔斯的负面形象在失败的婚姻前就有了,他被描述成被宠坏的小王储,被嘲讽成只会捣乱的人,最常见的印象就是“他急着等母亲赶快归天,这样自己就能当上国王了”。

女王今年已经87岁,没有任何退位意愿,可人们还是看到她的精力在慢慢减退,查尔斯王储承担了她的绝大部分工作,他虽然没有头戴王冠,但正在履行着很多国王的职责。接下来还有更多仪式和演讲,还有更多扭动脚趾头的时候。11月15到17日,他将首次代替女王参加英联邦政府首脑会议,今年的会议将在斯里兰卡举行。这个有53国政府首脑出席的会议历来由女王主持,只有在所有与会者都同意的情况下,王储才能参加。

对于一切额外的职责,查尔斯王储都愉快地接受,他相信君主制带着积极的正能量,也接受人们怀疑,它与现代社会是否还有相关性?他不愿去想自己继位的事情,因为这意味着会失去母亲,虽然还不曾触到王冠,他已感受到沉甸甸的压力,不由得思索自己所做的一切对未来的影响。

王储是一位有着深切同情心的慈善家,也是世界上最活跃的慈善者之一,他身边有很多做慈善事业的朋友,这些人能从他身上获得启发,他被称为“英国的戈尔”,可他的野心远远不止这些。

作为王室成员,作为社会活动家,他关注的问题非常